

# 发挥党性教育基地作用 建设高素质干部队伍

郭钰豪

号召力,做到理论学习、党性教育和能力生成三位一体的贯通融合,真正以学术之用阐发学理之义。

## 形成党性教育基地矩阵 创新教学模式

红色是共产党人的底色,党性教育是共产党人的“心学”。蕴含在山西这片丰厚沃土上的历史文化是干部教育培训的重要载体和精神宝库。要充分运用这些鲜活资源,使广大党员干部固本培元、补钙壮骨。因此,要遵循习近平总书记关于“用好干部教育培训机制,把党史作为党校(行政学院)、干部学院必修课、常修课”的指示,扎实做好以下几项任务。首先,搭建教育基地矩阵,以太行干部学院、右玉干部学院和山西阳泉干部学院为主体,依托中共中央北方局、西北局等驻晋旧址及重大战役等在晋遗址,涵盖八路军太行纪念馆、晋绥边区革命纪念馆、于成龙廉政文化园和刘胡兰纪念馆等在内的党性教育基地矩阵,让党员干部在学习中达到凝心铸魂、强基固本的目的。其次,优化教培方式方法,运用“大而全”的课程优势和“短而精”的学制优势,构建各有侧重的学习框架,增强课程的系统性、针对性和有效性,创新研讨教学、案例教学、体验教学、情景教学和现场教学等方式,增强学员的代入感、时代感和认同感。最后,发挥引领示范作用,要着重宣扬山西在革命、建设和改革各时期形成的光荣传统和优良作风,注重发掘典型案例和生动经验,用鲜活事例使广大党员干部在“上课一阵子、感动一辈子”中感受到以文化人、成风化俗的真正含义。



于成龙廉政文化园 图片来源于网络

为担当作为的具体行动。第一,加强革命传统教育。引导党员干部追寻中国共产党人永不褪色的初心使命,用心用情感悟红色精神,在打通历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑中,发掘党组织建设的历程、经验和启示,认真总结党对廉洁政治的宝贵经验。第二,诠释革命精神谱系。创构以“革命精神+”为核心的党性教育框架,多角度、深层次地阐释以太行精神、吕梁精神为代表的中国共产党人精神谱系,在传承红色革命传统中深挖细研老一辈革命家在晋艰苦奋斗的感人故事。第三,注重文化熏陶引导,大力倡导对党忠诚、忠厚老实、艰苦奋斗的价值观,以实际行动发扬革命传统,传承红色基因、赓续红色血脉,在继承和弘扬老区优良传统中讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,用革命精神涵养广大党员,进而达到以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的目的。

定位清,则方向明。习近平总书记强调,“我们党历来重视抓全党特别是领导干部的学习,这是推动党和人民事业发展的一条成功经验。”党性教育基地作为干部教育培训的主阵地,“姓党”是根本原则,也是做好一切工作的根本遵循。新时代下,要以推动干部教育培训工作科学化、制度化、规范化为目标,立足主责、主业、主课,做好传道、授业、解惑工作,使广大党员干部在学深悟透、真信笃行中做到学思用贯通、知信行统一,在不断筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵中为党的各项事业发展做好干部

教育培训的基础保障。  
(作者单位:太行干部学院)

理论学苑

10月4日,记者从省教育厅获悉,省教育厅、省发改委、省公安厅等部门日前联合制定《全面加强高中阶段学生艺考培训规范管理工作方案》,针对艺考培训的突出特点和实际情况,全面规范艺考培训行为,将艺考培训机构统一纳入全国校外教育培训监管与服务综合平台管理。(《太原日报》10月5日)

2023年,全国艺考报名人数创下历史新高。今年全国各大艺术院校共接到140多万份报名表,比2022年的报名人数119万增长了约20%。艺考热度居高不下。加强艺考培训规范管理,提高培训质量,成为当务之急。

省教育厅、省发改委、省公安厅等部门联合制定工作方案,全面规范艺考培训行为,为广大学子艺术梦想成真提供了“助力”。

加强艺考培训的规范管理,首先要提高准入门槛,加大监管力度。加强对艺考培训机构的准入管理,制定并执行严格的准入标准,加大对违规机构的处罚力度。建立健全艺考培训机构的监管机制,此次我省将艺考培训机构统一纳入全国校外教育培训监管与服务综合平台管理,就是有益尝试。

其次要强化师资队伍建设和提高专业水平。艺考培训机构应重视师资队伍建设和引进具有丰富教学经验和专业素养的教师。加强对在职教师的培训和考核,提高其教学水平和专业素质。还应该建立完善的评价和激励机制,激发师资队伍积极性和创造性,激励教师不断提升教学水平和专业素养。对于不适合或不称职的师资队伍应及时进行更换。

此外,鼓励教师进行学术研究和创新实践,提升教育教学水平。优化课程设置,注重学生个性化发展。艺考培训机构应根据学生的兴趣和特长,优化课程设置,注重培养学生的艺术素养和创新精神,关注学生的个性化发展,提供多样化的课程选择,满足不同学生的多元需求。

对待艺考,考生和家长也需要端正态度,要真正从自己的兴趣、能力以及长远的职业发展出发,不能将艺考作为以更低的文化课成绩进入目标大学的捷径。

加强艺考培训规范管理,关系到艺术教育的健康发展和教育的公平正义。政府、行业、学校和个人共同努力,推动艺考培训市场的规范化、专业化发展,为广大学子提供优质的学习环境和条件。

# 整治艺考培训环境需下大力气

王桂娟

习近平总书记强调,“我们党历来重视抓全党特别是领导干部的学习,这是推动党和人民事业发展的一条成功经验。”

干部教育培训是建设高素质干部队伍的先导性、基础性、战略性工程,在推进中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程中具有不可替代的重要地位和作用。党性教育基地作为党校系统的重要组成部分,要在始终坚持政治立场的基础上,坚定“为育才、为党献策”这个不变的初心使命,融合地方特色,切实彰显“红色学府、党性熔炉”的光荣传统,为培养造就政治过硬、适应新时代要求、具备领导社会主义现代化建设能力的高素质干部队伍赋能添力。

## 立足干部教育培训需求 发挥课程优势

党的二十大报告中强调,要加强理想信念教育,引导全党牢记党的宗旨,首先解决好世界观、人生观、价值观这个总开关问题。在具体实践中要着重从三个方面开展工作。第一,从学习要求出发,要将学习贯彻党的二十大精神与习近平总书记系列讲话、重要指示融入干部教育培训全过程,进而讲全讲深讲准新时代的大政方针。坚持在课程中融通党的理想信念、价值观念和优良传统,确保学习范围全覆盖、学习内容全方位、学习过程全参与。第二,从工作实际出发,依托多种组织教学形式,讲好马克思主义的理论课、理想信念教育的党性课、提升能力的本领课。引导广大学员及时跟进学、深入思考学、原原本本学和联系实际学,真正做到学而信、学而用、学而化,在教育培训中不断提升党员干部的道德素养、政治素养和精神修养。第三,从特色内容出发,坚持以宣传党的创新理论统揽工作全局,在大力创新弘扬理论联系实际的马克思主义学风的基础上,弘扬主旋律、传播正能量,推出一系列特色课程,让参训学员心灵受到震撼、思想受到洗礼、精神受到鼓舞,引导党员干部多思多想、学深悟透。此外,要切实发挥主渠道、主阵地作用,持续扩大在主题教育、专题学习等方面的影响力和

# 做精文化大餐 提升城市软实力

邢钰坤

今年“两节”假期,我市图书馆和博物馆里人气十足,不少市民选择在书店、图书馆里看书充电,到地质博物馆领略大自然的的神奇,在家门口品尝丰富的“文化大餐”,这样过节同样充实而精彩。(《太原日报》10月5日)

(作者单位:山西财经大学)

来论

# 在超长黄金周见证时代变化

宋鹏伟

在这个“超长黄金周”,中秋节和国庆节携手而至,“小家”与“大家”共鸣回响,烘托出浓厚的节日氛围。

在这个长假,很多人与亲友相聚的时刻如约而至,家庭团聚,赏月团圆;很多人筹划已久,终于与家人一同踏上行程感受秋日风光,无论哪一种,人们都更加真切地感受到家庭的温馨、国家的发展。家是最小国,国是千万家。“双节”同庆,置身于欢庆祥和的节日氛围里,家国深情,壮怀激烈。

十月的神州大地,处处展现着生机与活力。流动的中国,别样的风景。149条“橙黄橘绿乡村胜景”全国乡村旅游精品线路、12条假期体育旅游精品线路、十大自驾游精品线路、20条非遗特色旅游线路……每一条旅游线路都吸引着无数人驻足,体验多元旅游业态,感受祖国大好河山。从假期出行数据看,全国日发送旅客总量保持在5200万人次高位运行,单日客流量较去年同期增长50%以上。数据再次说明,人们对美好生活的向往、对品质生活的追求与日俱增。回家也好,旅行也罢,人们的获得感、幸福感在这个假期得到了充实与提升。

秋日的广袤山河,处处洋溢着欢声笑语。无论是奋勇拼搏的亚运会赛场,观众席上的加油呐喊声,还是畅游在青山绿水的美丽画卷间,游客的赞叹之声;无论是农忙时节的田野上,农民收获好“丰”景时的笑声,还是交通运输线路上,列车的呼啸之声……山河之壮美,社会之变化,正是从这些不同的声音中发出,热闹而精彩。红火的餐饮住宿、热闹的场景

景点、爆满的商场影院……声声有力,生生不息,既展现了人们精神文化生活的图景。

当然,这个“超长黄金周”的祥和度过,离不开各行各业许多劳动者的不辞辛劳、坚守岗位。他们中,有在城市街头维护秩序的公安民警,有在亚运会赛场倾情服务的志愿者,有在城市社区中奔走的快递员、外卖员,有在高铁、飞机等交通工具上贴心服务的工作人员,还有在马路上辛勤工作的环卫工人……从城市的大街小巷到乡村田野,从机器轰鸣的作业车间到人潮涌动的景区景点,坚守者们默默奉献、努力担当,他们的付出应该被铭记、被尊重,也值得点赞。

假期结束,很多人踏上了返程的路。有人行李箱中、车后备箱中满满当当塞了“妈妈的爱”;有人看遍山川大河,带着丰盛的身心回归生活;有人短暂休息之后,迎着新的挑战前行……每个人步伐铿锵,坚定前行,为的正是不断实现自我价值,成就更伟大的事业。

节日馈赠时间、记录美好,也是背起行囊整装待发。有网友说,“每个人奋斗的样子,构成了今天中国的表情和节奏。”不管从事何种行业,无论身处哪个岗位,每一股奋斗干劲都会汇聚成前行的澎湃力量,推进党和国家事业向前一步。目之所及,皆是希望,强国建设、民族复兴的美好画卷正不断铺展。

(据光明网)

# 别让恶意举报影响了正常教学

门,对失实举报的处理都仍欠缺力度。如据《半月谈》调查,仅在2021年,就有7起幼儿园虐童、性侵等不实举报舆情,但事后多数举报者并未受到法律制裁。

实际上,学生每天都在学校度过,家长和学校老师之间因为各种问题产生分歧甚至矛盾,属于正常现象。但推动问题解决、提升教育质量,依靠的应是对教育的共识,而非不实举报式的报复。简单粗暴待之以“举报”,也在无形中消解了可能的沟通渠道。

此外,这种“扩大化举报”还可能使举报制度失去公信力。而作为家长,滥用举报权利也会对下一代产生错误示范,让孩子们丧失学习正确应对矛盾和冲突方式的机会。可见,消除“扩大化举报”的负面影响刻不容缓,但这不是单方面就能独立担负的责任。除了明确举报主体的权责、完善举报流程机制外,面对失实举报,更需为教师提供必要的制度性保护。

今年8月,教育部教师工作司相关负责人对此明确表示,要对教师的不实举报及时澄清,公开正名;对恶意歪曲事实、诽谤诋毁教师的蹭流量行为坚决回击,维护教师的合法权益。这是一个积极态度,是对教师也是对正常教学秩序的坚定支持。

而这一切的背后,更重要的还是教育观念的纠偏——教育的责任是需要分担的。一些家长把教育的责任全部转移给了学校和教师,这也给老师们带来了不能承受之重。本着对教育负责任的态度,也别再让“扩大化举报”影响正常教学了。  
(据新京报评论)

观点摘编

# 小驿站传递城市关爱

宋鹏伟



环卫工人在爱心驿站喝水。图片来源于网络

天气渐凉,忙碌过后,环卫工人郭守义来到五一东街社区爱心驿站稍作休息,然后继续自己的清洁工作。“爱心驿站给我们提供了很多便利。”郭守义说,由于离家较远,他每天的午饭都是从家里带来的。五一东街社区爱心驿站建成后,他有了落脚点,渴了有热水喝,累了有地方休息,带的饭也可以在驿站加热。五一东街社区爱心驿站窗明几净、设施齐全,是我市46家省级爱心驿站之一。今年升级为省级爱心驿站后,驿站进一步加大建设力度,用品更齐全,服务也更周到。(《太原日报》10月4日)

“冷可取暖、热可纳凉、渴可喝水、急可如厕、累可歇脚、伤可用药”,这样的驿站堪称户外劳动者身边的家。能解燃眉之急,能提供便利,饱含关爱,像城市里的一盏盏明灯。

曾经常见这样的场景:环卫工人休息时,由于无处歇脚,只能坐在商家门口的台阶上。如何为这些人群提供实际的服务,更好地保障其工作权益,值得思考。类似的人群还有外卖员、快递员、网约车司机……每日风里来雨里去,早已是我们日常生活中不可或缺的帮助。让这些新业态劳动者的权益更有保障,让他们更好地融入城市,是城市进步的应有之义。

再多的呼吁,都不如为他们办一件实事有价值。无论刮风下雨、酷暑严寒,有垃圾就要去清扫,有订单就要去较远、有顾客就要去接送,某种程度上说,他们是最需要关爱的弱势群体。工作条件越简陋,越需要大家的关爱。只有切实保障他们的基本需求,解决他们的后顾之忧,才有利于他们更好地投入工作,并用双手将这份爱意传递下去。

这是一道亮丽的民生风景。爱心驿站是一扇小窗口,民生冷暖是一篇大文章。希望更多的窗口出现,更多的实事办在劳动者的心坎儿上,提升各类劳动者的获得感和幸福感,为城市增添文明的底色——爱心传递温暖,美好随处可见。

太报时评